

教育是衝破暗夜的神聖之光—二〇一九年聯合國教科文組織
淨空之友社「護世息災三時繫念佛事」談話 淨空老法師
主講（悟行法師代讀） （共一集） 2019/10/6 法
國巴黎聯合國教科文組織總部 檔名：32-345-0001

尊敬的諸位大使、諸位法師、諸位嘉賓、諸位大德、女士們、
先生們：大家好！

今天是三時繫念法會舉辦的日子，是莊嚴的時刻，在此我代表
淨空之友社，感謝聯合國教科文組織對活動給予的肯定和支持。

三時繫念是佛陀教育中非常玄妙深刻的藝術與教學活動，其中
蘊含著佛陀無盡的慈悲與智慧。法本裡告訴我們，迷失只是相續的
幻相，只要我們再沒有懷疑、再沒有分別、再沒有執著，什麼都放
下，一條路一直走去，生死輪轉、一切苦痛就會立刻消散。參加法
會的大眾若能真誠發心、真修真幹、繫念彌陀，心同阿彌陀佛，願
同阿彌陀佛，行同阿彌陀佛，也定能幫助化解塵勞紛擾，成就濟世
的大節。

如今世亂紛紛，因何而起？如何幫助天下和平，恢復塵寰清宇
？

一、息兵止戈，善中之善

露氣寒凝，寒冬不遠。古代，冬天對於北方的農耕民族，不僅
意味著寒冷，還預示著沒有糧食、被掠奪，甚至是殘酷的戰爭。所
以，深秋是沉澱、反思的季節。最近有一條新聞，美國一所大學的
研究團隊，發表了一段「模擬世界上兩個核大國爆發核戰爭」的影
片，起初只是兩國常規戰爭，不到半日演變成全面核戰。專家估計
，核戰爆發五個小時內，死傷人數近億，其中多數人會在四十五分
鐘內死亡。

這讓我們想起二戰期間，猶太裔物理學家愛因斯坦因納粹的迫害，離開德國到美國定居；還有一些頂尖的德國科學家，用生命堅守心中神聖的和平，想盡辦法避免戰爭狂魔得到原子彈製造的核心技術。如果當時納粹搶先製造出原子彈，人類會面臨史無前例的核災難！曾被美國稱為「原子彈之父」的奧本海默，面對核爆炸對日本廣島和長崎造成的巨大危害，引用了印度古詩表達慨嘆：如果一千個太陽在空中一起放光，人類就會滅亡；我似乎成為死神，成為世界萬物的毀滅者。在以後的歲月裡，奧本海默成為了反對核武器運動的積極倡導者。

我和教科文組織的大使們接觸，共同感到：衝突和戰爭是人類最野蠻的瘋狂，也是最致命的傷害。淨空之友社的建立，聯合國教科文組織希望我們能夠幫助化解戰爭、化解對立，用宗教的方法，我們努力為此貢獻一分力量。古人遇到災難，用教育、教學，災難就能化解，為什麼？事實上，一切所謂的災難都是人禍，把人教好了，世界就太平了。

二、傳統聖賢教育對現代的啟示

（一）什麼是教育

教育到底是什麼？從漢字的意義上看，教育的「教」，它的甲骨文最右邊是一個表示手的符號，手上拿著一樣東西，可以理解為教鞭、戒尺；左邊上部是「爻」，表示兩組交錯的算籌，下部是「子」，表示小孩子。組合起來表示：老師遵循萬物運行的法則、規律全天授業，學生全身心學習；老師以身作則，啟蒙學生處理天地萬物之間複雜的關係，學生「學而時習之」，實踐並承傳祖先的智慧。

教育的「育」，它的甲骨文左邊是個「女」字（也有寫作「母」字），右下方是個倒著的「子」字，表示胎兒頭向下。育，本意

是「養子使作善也」。孩童就像花草，養之則繁盛；也指按照開顯靈性的方向，長期的、系統的、親力親為的教導和訓練，培養他成為自愛愛他的聖賢人才。

由此我們可以看出，真正的教育不能脫離倫理、道德、因果的學習和實踐，不能脫離前人和後人的學習與繼承，它是從父母師長到孩子學生上行下效的傳承，它是愛的傳遞，也是寶貴的奉獻。教育不是追求功名利祿，它是人類生物性的繁衍生息，是人類社會性，即智慧經驗的傳播，是法爾如是，最自然、最純淨、最神聖的事情。

（二）、謙卑和敬畏是阻擋災難的「超級堤壩」

有人說，孩童是大人の鏡子，也是大人の老師。沒錯！嬰兒、幼童所受的染濁少，他們的身上較多的保存了人類最寶貴的天性。成年人的妄想、分別、執著比較多，很多時候要從嬰童身上反觀自身，讓自己的思想、行為、言語像嬰兒一樣純真，保有一顆赤子之心。所以「教」這個字，甲骨文的那把教鞭、戒尺，不但是師長、前輩要求學生的，也是大人自己先要做到的。那把戒尺代表了謙卑和敬畏，這兩種美德也是人去惡向善的關鍵。

加州大學伯克利分校災難性風險管理中心共同創始人之一羅伯特·畢教授的專業與眾不同，他研究災難。羅伯特教授對全球五十多年來的六百多起大事故（災禍）進行分析和研究，各國政府和大型公司經常向他諮詢。在《發現》雜誌對他的專訪中，羅伯特教授以發生在一九八八年，摧毀了西方石油公司設在北海的一座鑽井平台的大爆炸事故為例告訴記者，事故的原因在於該公司文化敗壞，為了盈利不顧安全。他說技術失誤不是災難的主要成因，人和機構的失誤，不嚴謹的安全流程、企業裡的等級結構、相互衝突的個人意志，或者僅僅是懶惰，才是頭號元凶。羅伯特教授還表示，「在災

難來襲之前，往往會得到充分的警示，但我們無視它們，等到事後才追悔莫及。因為人的注意力太渙散了，能夠安心坐在房間裡獨立思考的人已經很少了」。

怎樣避免害死人的自大、傲慢和渙散？儒家經典《禮記·大學》說，「在明明德」。在我們意念最初妄動時，當下就能覺悟，覺悟了就是光明而不昏昧。若能反省與修持，我們的德就不昏昧，謂之「明德」，明德就是光明的性德（本性）。明德一綱有四目：格物、致知、誠意、正心。格物是本性最初一動；致知乃一動就能覺悟；覺悟而顯現本性光明、不被障蔽，謂之誠意，所以明則誠也；在性體光明顯現之後，又必須經常的反省修持，不使失去正當的本位，就是正心。

此處的德能是純善的，不是上等智慧的人，自己不會知道。所以孔老夫子再進一步講到仁，講究的是「依於仁」。依是依靠，是原因，有因必有果。所以遇到災禍，人心肯向仁向善、謙卑敬畏，福氣反而會依靠它而生起，也就轉禍為福了。命運是在每一個起心動念中創造的。

（三）、殘酷行為的起源是缺乏共情和養育

現代科學的研究表明，那些連環殺手、戰爭狂人等有著殘酷行為的人，他們大腦中的共情迴路異常，也就是他們很難體會他人的感受，缺乏同理心、同情心。長年的追蹤發現，這些人早年的負面經歷，比如受虐待、冷落、欺凌，不但影響了他們某些腦區的發育，還會導致較強烈的甚至反人類的攻擊性。

我過去常常講，嬰兒從出生到三歲，父母的責任最重。要細心的守護他，一切不好的不能讓他聽到、看到、感受到。生命之初的那幾年，父母給予他的愛比金子還珍貴，父母雙方都有責任給孩子製造心靈的淨土，這就是教育的「育」，用純淨純善的愛養育、培

育孩子幼小的心靈，讓他健康成長。用仁愛之心澆灌長大的孩子，也會用仁愛回報世界。儒家講仁愛，仁是不害生靈，且給生靈安樂，而且不講究報酬，是無私的。

現代教育提倡的美育、體育、實育等等形式，而在中國古代，禮、樂、射、御、書、數六藝，以及百工技能都是藝術。孟子說這是仁術，都是由仁心發出的一種藝術，所以百工技藝都有道、德、仁含在其中。比如現在流行送小孩學習馬術，馬術的歷史非常悠久。騎馬並不是炫耀，也不是和他人競爭，騎馬能讓騎士從一點一滴學習如何跟馬相處、溝通，學習尊重生命。不論帝王將相，還是平民百姓，在馬的面前人人平等。只有懂得牠的人才能駕馭牠，成為牠的朋友。可見在傳統文化中，處處是教育，處處是仁慈博愛。

三、互惠利他的思想普遍存在於各族群

過去一些絕對理性的經濟學都以為，人是理性的、自我保護的，不願與人共享利益的。現在的實驗經濟學經過大量研究發現，人也是非常在乎他人感受的，別人的痛苦和不幸也會影響到自己的快樂和幸福。比如實驗顯示，如果讓自己的收入減少百分之一，而他人的收入可以因此而提高並獲得快樂，很多人是願意做出這種選擇的。甚至讓兩個不認識的人決定如何分配一定比例的錢財，經過千百次的實驗，絕大多數的人都選擇跟人分享，甚至平等分享這筆財富。於是，實驗經濟學家進一步在不同國家、不同族群、不同信仰的人之間進行這種實驗，結果發現，原來互惠利他、相互幫助的思想行為，在各國族群中都非常普遍存在的。

看到這些研究資料，我們就更加深信老祖宗所說的：「故聖人所以治人七情，修十義，講信修睦，尚辭讓，去爭奪，舍禮何以治之？」聖人之所以對治人的喜、怒、哀、懼、愛、惡、欲七情。修十義是五倫十義：父慈子孝、兄友弟恭、夫義婦順、君仁臣忠、朋

友守信義。人與人之間和睦相處，要崇尚辭讓，講究的是禮讓、禮節，不要彼此之間互相的爭奪，要平等對待、和睦相處。教育是愛，宗教教育是神聖的愛。信仰上帝的人，應該把上帝的愛放在自己心上，代替上帝去愛世人；學佛、學儒、學道，學習一切宗教的人亦如是。從自身做起，以修身為根本，並由此發展到齊家、治國、平天下，此即行仁的神聖事業。

讓我們齊心協力、堅定信心，即便在至暗的時刻，也要勇敢的在黑暗中投下一束神聖之光。我相信，美德一旦出生，惡魔就會落荒而逃，到那時，冬雪和黑暗終將消失，春雷和黎明定會到來。

最後，祝福此次法會圓滿成就！祝福與會的諸位法師、嘉賓、同修們六時吉祥、光壽無量！祈願世界各宗教皆能平等對待、和睦相處！祈願世界永久安定和平、盛世大同！謝謝諸位！阿彌陀佛！